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全国 2013 年 4 月高等教育自学考试 

财政学试题 

课程代码：00060 

一、单项选择题（本大题共 20小题，每小题 1分，共 20分） 

在每小题列出的四个备选项中只有一个是符合题目要求的，请将其选出并将“答题纸” 

的相应代码涂黑。错涂、多涂或未涂均无分。 

1.下列属于条件性市场缺陷的是【  B 】1­46 

A.非竞争性  B.外部效应 

C.经济波动与失衡  D.收入分配不公 

2.下列属于典型外部经济性混合物品的是【  C 】1­50 

A.义务教育  B.疾病监控 

C.高等教育  D.国防安全 

3.资源配置职能的直接作用方式是【  A 】1­56 

A.财政投资  B.价格补贴 

C.财政贴息  D.差别税收政策 

4.关于购买性支出，下列说法中错误的是【  C 】2­63 

A.执行资源配置的功能较强  B.对经济运行的影响较大 

C.执行国民收入分配的功能较强  D.应实行效益指标管理 

5.适宜采用“成本­效益”分析法进行财政支出效益分析的项目是【  D 】2­73 

A.军事支出  B.文化支出 

C.卫生支出  D.投资性支出
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6.在现代政府财政收入中，最主要的收入来源是【  A 】4­108 

A.税收收入  B.规费收入 

C.国有土地出让收入  D.国有资产有偿使用收入 

7.在组织财政收入中处理国家与有关各方面的物质利益关系所遵循的原则是【  C  】 
4­118 

A.合理负担的原则  B.公平与效率兼顾的原则 

C.利益兼顾的原则  D.增加财政收入的原则 

8.按单位课税对象直接规定一个固定税额而不采取百分比的税率形式是【  D 】5­125 

A.比例税率  B.全额累进税率 

C.超额累进税率  D.定额税率 

9.纳税人通过提高商品或劳务的价格，将其所缴纳的税款转嫁给购买者或消费者负担的 

税负转嫁方式是【  A 】5­128 

A.前转  B.后转 

C.消转  D.税收资本化 

10.下列选项中，应当缴纳营业税的是【  C 】6­141 

A.汽车制造厂销售小汽车  B.化妆品厂销售化妆品 

C.房地产企业销售房地产  D.百货商场销售电视机 

11.下列选项中，不属于企业所得税纳税人的是【  D 】6­142 

A.国有独资企业  B.中外合资企业 

C.集体企业  D.合伙企业 

12.中国居民张某，2012年 8 月取得一笔劳务报酬 8000 元，张某应缴纳个人所得税的税 

额是【  A 】6­145
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A.1280 元  B.1440元 

C.1600 元  D.2400元 

13.下列选项中，不属于国际重复征税特征的是【  D 】6­158 

A.纳税主体的同一性  B.纳税客体的同一性 

C.课税期间的同一性  D.征税主体的同一性 

14.从偿还期限来看，当前我国国债主要是【  B 】7­170 

A.短期国债  B.中期国债 

C.长期国债  D.无期国债 

15.世界上最早确立现代政府预算的国家是【  C 】8­184 

A.中国  B.法国 

C.英国  D.日本 

16.在预测预算收支指标的方法中，利用两项不同性质而又有内在联系的数值之间的比 

例关系，根据其中一项已知数值求得另一项指标数值的方法是【  A 】8­193 

A.系数法  B.基数法 

C.比例法  D.定额法 

17.涉及行政区划或企业、事业单位隶属关系改变的预算调整形式是【  B 】8­206 

A.动用预备费  B.预算划转 

C.经费流用  D.预算追加追减 

18.在财政管理体制中占核心地位的是【  A 】9­214 

A.预算管理体制  B.税收管理体制 

C.国有资产管理体制  D.基建管理体制 

19.下列选项中，不属于政府间转移支付特征的是【  C 】9­218
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A.政府间转移支付是政府间的无偿支出 

B.政府间转移支付的范围限于政府之间 

C.政府间转移支付是政府间的纵向支出 

D.政府间转移支付并非政府的终极支出 

20.最能体现自动稳定功能的财政政策工具是【  D 】10­230 

A.政府预算  B.价格补贴 

C.政府投资  D.累进的所得税 

二、多项选择题（本大题共 5小题，每小题 2分，共 10分） 

在每小题列出的五个备选项中至少有两个是符合题目要求的， 请将其选出并将 “答题纸” 

的相应代码涂黑。错涂、多涂、少涂或未涂均无分。 

21.根据产生原因的不同，可以将公共物品分为【  BD 】1­49 

A.纯粹性公共物品  B.天然性公共物品 

C.混合性公共物品  D.制度性公共物品 

E.多极性公共物品 

22.依据征收权力的性质不同，属于强制性财政收入的有【  AD 】4­110 

A.罚没收入  B.国有资产收益 

C.规费收入  D.税收收入 

E.捐赠收入 

23.国际重复征税的减除方法有【  ABDE 】6­158、159 

A.低税法  B.扣除法 

C.退税法  D.免税法
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E.抵免法 

24.国债的偿还方式有【  ABCDE 】7­177、178 

A.分期逐步偿还法  B.抽签轮次偿还法 

C.到期一次偿还法  D.市场购销偿还法 

E.以新替旧偿还法 

25.下列属于政府预算基本特征的有【  ABCD 】8­184、185 

A.法律性  B.预测性 

C.集中性  D.综合性 

E.指导性 

三、辨析题（判断正误，并说明理由。本大题共 5 小题，每小题 4分，共 20分） 

26.基尼系数是指处在贫困线以下的人口占总人口的比重。【 × 】1­54 
改正：基尼系数表示百分之一的人口拥有社会财富的比重。 

27.对供给弹性较大、需求弹性较小的商品的课税不易进行税负转嫁。【× 】5­129 
改正：供给弹性较大、需求弹性较小的商品的课税较易转嫁。 

28.税收豁免是指在计算应税所得额时，从毛所得额中扣除一定数额或以一定比例扣除， 

以减少纳税人的应税所得额。【× 】6­152 
改正：税收豁免是指在一定期间内，对纳税人的某些所得项目或所得来源不予课税，或对其 

某些活动不列入课税范围等，以豁免其税收负担。 

29.改革开放以来，我国居民的收入增长较快，认购国债的能力随之增强，国债的规模 

因此有了较大幅度的增长。【 √ 】7­173 

30.零基预算的特点是按计划决定预算、按预算计算成本、按成本分析效益、按效益衡 

量业绩。【× 】8­188 
改正：零基预算法的特点是先对预算收支进行全面分析，最后得出计划年度预算收支指标的 

新结果。 

四、简答题（本大题共 4小题，每小题 6分，共 24 分）

  
  
  
  
  
qq
59
37
77
55
8

http://ikaoti.cn/shop/


考试学习软件商城（examebook.com ）出品 自考三件宝：笔记、真题及答案、音频！ 

本文档资源由考试真题软件网（down.examebook.com）搜集整理免费提供下载，请勿商用！ 

31.简述政府投资的作用。3­85 
答： 

（1）政府投资是弥补市场调节不足，协调社会投资结构的必要手段。 

（2）政府投资是国家进行宏观调控，优化资源配置的重要手段。 

32.什么是税收公平原则，它体现在哪些方面？5­130 
答： 

税收公平原则是指纳税人的负担能力要与其经济实力相适应，平等对待所有纳税人，收入多 

者多纳税，收入少者少纳税。 

（1）纵向公平。 

纵向公平又称垂直公平，是指具有不同纳税收入的人缴纳不同数额的税款。 

（2）横向公平。 

横向公平又称水平公平，是指具有相同或接近纳税收入的人缴纳相同或接近数额的税款。 

33.简述财产课税的概念与作用。6­147/148 
答： 

一、概念 

财产课税是以纳税人所拥有或支配的财产为课税对象的一类税收。 

二、作用 
1、可以增加财政收入，成为财政收入的补充来源。 
2、适当调节财产拥有人的收入，控制财富的集中。 
3、加强国家对财产的监督和管理，提高财产的使用效果，特别是对土地、房屋的合理、节 

约使用。 
4、征收遗产税，有利于促进继承人积极工作、自食其力，防止游手好闲、奢侈腐化。 

34.简述预算管理体制中的公平与效率原则。9­211 
答： 
1、公平性原则。 

政府预算管理体制的公平性原则是指各级政府的财权财力划分应相对平衡， 包括中央与地方 

政府间财政关系的纵向均衡和地方政府间财政关系的横向均衡。 
2、效率性原则。 

确定政府预算管理体制时遵循的效率性原则是指各级政府财政职权的配置和收支关系的划 

分，应有利于提高公共资源管理和使用，以及财政对社会经济活动进行调节的效果。 

从中央与地方政府间财政关系的基本内容看，这里的效率性原则包括收入划分的效率、支出 

划分的效率和转移支付效率三个方面。 

五、论述题（本大题共 2小题，每小题 13分，共 26分） 

35.论述财政支出规模不断扩大的现实原因。2­68/70 
答： 

（1）政府职能扩张
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从西方财政发展的历史看，早期资本主义国家写垄断资本主义国家相比，财政支出绝对量要 

小得多，究其原因，主要是政府职能的范围和规模不同所致。国家从早期资本主义时期的单 

纯的“守夜人” ，到垄断资本主义时期的调节社会经济的重要力量，职能内容大大增加，每 

一个具体职能的含义不断丰富，肯定要求国家安排更多的财政支出，势必抬升财政支出的总 

量。从当前中西方各国政府职能的现状来看，因政府职能扩张而促进财政支出增长，突出地 

表现为以下几个方面：第一， 为了加强宏观调控，在需求不足的情况下，主动加大政府开支， 

一般表现为公共工程支出快速增长；第二，为了解决社会分配公平问题，政府着重提高了用 

于社会保障和社会福利方面的支出；第三，为了促进经济的可持续发展，各国普遍都在增加 

用于环境保护、自然资源保护和卫生防疫等方面的财政支出。另外，政府职能的扩张导致政 

府机构的增加，由此引起行政管理部门的人员经费和公用经费的增长。 

（2）政府提供公共产品质量的提高 

公共产品的质量是一个很难明确定义的概念，决定公共产品质量高低的因素也非常多，但通 

常生产质量较高的公共产品所需要有效使用的要素，要比生产质量较低的公共产品的要素 

多。因此，公共产品质量的变化，导致了其需要有效使用要素的变化，进而影响财政支出。 

（3）人口规模增加 

人口数量增加必然要求政府提供更多的公共产品和服务， 但对不同公共产品和服务的要求是 

不同的。一般地，纯公共产品如国防安全等，在一定范围内，增加一个消费者的社会边际成 

本为零，因此，人口数量的增加短期内不会导致此类公共支出的上升。但是，对于纯度较低 

的公共产品来说，尤其是直接为公民提供服务的公共产品和服务，如警察、司法、文化、教 

育、消防、市政设施和社会保障等，虽然在短期内有一定的消费剩余容量，但迟早会由于人 

口的增加而加大对这些公共产品和服务的提供。 

（4）商品价格及服务费用上涨 

从统计资料看，中西方各国物价变动的长期趋势都是上升的。 

（5）科学技术的进步 

科学技术的进步对财政支出增长的促进作用主要表现在两个方面： 一方面是由于科技进步创 

造了一些新的需求，其中部分新需求是需要政府出资提供来辅助的。比如，发明了火车，可 

能需要政府修建铁道；发明了汽车，可能需要政府修建公路；发明了电视，可能需要政府修 

建电视台，如此等等。另一方面是科技进步会提高政府提供产品和服务的成本。比如，今天 

政府机关办公设备与过去的办公设备是大不相同了， 现代军队的武器装备与过去军队的武器 

装备有了天壤之别等，由此导致政府在这些方面的财政支出增加。 

（6）突发事件 

突发事件促进财政支出增长是一个临时性原因， 但随着经济社会的发展， 各类突发事件频发， 

又使它在总体上成为一种常态。在现实中，任何突发事件都会逼迫财政增加支出，这主要表 

现在以下三个方面：第一，为了遏制突发事件的蔓延和控制其危害，需要采取果断措施，进 

行应急治理，需要财政投入大量的应急治理费用；第二，为了对突发事件造成的损失进行积 

极挽救和采取必要的防范措施，需要投入大量的资金，这属于后期治理支出，一般都具有长 

期性；第三，为了扶持遭受突发事件冲击的行业和劳动者渡过难关，财政还要出台一些救助 

政策，为此，财政还要增加政策性支出。由于应对突发事件，化解社会风险，提供社会安全 

等属于社会共同需要的公共产品，国家财政必须提供资金保障，而在现代社会中，突发事件 

出现的频率在增加，因此，它成为促进财政支出增长的重要因素。 

36.论述国债的特征与功能。7­165/167
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答： 

一、特征 
1、有偿性 

所谓有偿性，是指通过发行国债筹集的财政资金，政府必须作为债务如期偿还。 
2、自愿性 

所谓自愿性，是指国债的发行或认购建立在认购者自愿承购的基础上。 
3、灵活性 

所谓灵活性，是指国债发行与否以及发行多少，一般完全由政府根据国家财政资金的丰 

裕程度灵活加以确定，而不通过法律形式预先加以规定。 

二、功能 
1、弥补财政赤字，平衡财政收支的功能 
2、筹集建设资金 
3、调节国民经济的发展
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